

EXPUNERE DE MOTIVE

Această lege are ca scop creșterea preocupării față de propria sănătate a tuturor românilor, prevenirea și depistarea precoce a cancerului, precum și respectarea drepturilor tuturor la sănătate și la viață, indiferent de costurile pe care le presupune înfruntarea cu această maladie.

Și pe plan extern, unul din obiectivele principale ale Zilei Mondiale de luptă împotriva cancerului, marcată la 4 februarie, este accesul egal al tuturor pacienților la cele mai noi terapii împotriva bolii.

Ziua Mondială de luptă împotriva cancerului este parte a campaniei universale în lupta cu cancerul, potrivit Cartei de la Paris adoptată la summit-ul mondial împotriva cancerului pentru noul mileniu, desfășurat la 4 februarie 2000. Acest document consemnează necesitatea unei alianțe puternice între cercetători, profesioniști din domeniul sănătății, pacienți, guverne, parteneri din industrie și mass-media în lupta împotriva cancerului.

Carta de la Paris a stabilit data de 4 februarie a fiecărui an pentru marcarea Zilei mondiale de luptă împotriva cancerului. Uniunea internațională pentru controlul cancerului (UICC) este responsabilă pentru coordonarea manifestărilor din această zi, fiind sprijinită de diverși parteneri și organizații, inclusiv Organizația Mondială a Sănătății, Agenția Internațională pentru Energie Atomică.

Cancerul este una dintre cauzele principale de deces în întreaga lume. Potrivit OMS, cancerul determină unul din opt decese, mai mult decât SIDA, tuberculoza și malaria la un loc. În fiecare an, peste 12 milioane de persoane sunt diagnosticate cu cancer. În prezent, 7,6 milioane de oameni mor anual din cauza cancerului în întreaga lume, iar, dintre aceștia, 4 milioane mor prematur (cu vârste între 30-69 de ani). Cele mai afectate sunt țările în curs de dezvoltare. La nivel mondial, este estimată o creștere a îmbolnăvirilor ajungând la 19,3 milioane de cazuri (pe an) în 2025, comparativ cu 14,1 milioane în 2012.

În România, numărul persoanelor care trăiesc cu o formă de cancer depășește 100.000. Numai anul trecut, numărul celor incluși în tratament cu molecule scumpe a crescut cu 1.500 comparativ cu 2013. Conform Centrului Național de Statistică și Informatică în Sănătatea Publică, în perioada ianuarie-iunie 2013, s-au înregistrat 31.186 cazuri noi de cancer comparativ cu 28.598 cazuri noi de cancer, în aceeași perioadă a anului 2012. O statistică a Organizației Mondiale a Sănătății publicată în 2011 a situat România pe locul 47 din 50 de țări, în ceea ce privește numărul total de cazuri de cancer (205 cazuri la 100.000 de locuitori). Țara noastră se situează pe primul loc în Europa, în ceea ce privește mortalitatea prin cancer de

col uterin. Acesta reprezintă a doua cauză de mortalitate prin cancer la femeile din România, după cancerul mamar și prima cauză de mortalitate la femeile tinere între 25 și 44 de ani. Conform OMS, rata mortalității prin cancerul de col uterin în România este de 2-2,7 ori mai mare decât în majoritatea țărilor Europei Centrale și de Est, și de 6,3 ori mai mare decât media țărilor UE. Acest aspect se explică în primul rând prin faptul că, în România, diagnosticul este pus în stadii tardive ale bolii, când neoplazia este invazivă.

Considerăm imperios necesară sporirea unor astfel de acțiuni și la nivelul României, având în vedere că, din pricina crizei financiare, precum și a altor numeroase impedimente, din nefericire, mulți bolnavi ajung să fie diagnosticați prea târziu. La nivelul întregii țări, și nu doar în rândul pacienților afectați de acest flagel, prevenirea și depistarea precoce a diferitelor forme de cancer trebuie să devină o prioritate națională.

Față de cele prezentate mai sus, înaintăm prezenta propunere legislativă Parlamentului României spre dezbateră și promovare.

INIȚIA



CONSTANȚA MAZILU, Deputat PSD (UNPR)